

## Colaboración de TERUEL

### Obras hidráulicas para riegos. Problemas derivados de las mismas

Al ingeniero agrónomo don Juan Vernié-  
re, fervoroso amante de la agricultura,  
con sincera admiración.

Grande ha sido en el último año el impulso dado a la construcción de obras hidráulicas para riegos en toda España y especialmente en Aragón. Tan grande, que la riqueza agrícola nacional quedará muy pronto aumentada en proporciones tan colosales que necesariamente surgirán trascendentes problemas originados por una abundantísima producción, en muchos artículos muy superior al consumo español.

La Confederación del Ebro, entre otras, lleva, con tenacidad aragonesa, inusitada rapidez en la terminación de obras ya muchos años en construcción, y en el comienzo de otras que conjuntamente beneficiarán con sus riegos extensas comarcas, en las cuales no surgirá ya nunca el fantasma asolador de la sequía.

He visto, ha unos días, hermosos pantanos en esta provincia. El de Cuevaforadada en Oliete, totalmente terminado y lleno de sus treinta y tantos millones de metros cúbicos de tan precioso líquido. El de Gallipuen en Berje, el de Santolea, colosal embalse de un centenar de millones, cuyas obras, apenas empezadas, prometen por la gran actividad desplegada en ellas estar terminadas en cuatro años. Encanta ver cómo camiones y camiones con su ronco trepidar transportan diariamente para su presa muchas toneladas de cemento encargadas de sostener la impetuosa corriente del Guadalupe para que sus aguas no se pierdan en el mar. El pantano del Ebro, el de Pena y tantos otros del Alto Aragón, que sería prolijo enumerar, calmarán cumplidamente en esta región la proverbial sed de nuestros campos y llevarán los anhelos del nunca bien ponderado Excmo. Sr. conde de Guadalhorce.

Valles, mesetas y extensas comarcas, hoy secarrales improductivos, serán transformados en fértiles huertas. Imaginate, lector, el feliz día en que las inmensas planicies de Almodévar, Tartar y Monegros y otras sean beneficiadas por el agua. Desaparecerán aquellos esteros, de escaso aprovechamiento industrial, y quedará resuelto el problema de los sin trabajo. Pero este otro problema que nace. Este aumento tan considerable de productos agrícolas desvalorizará a muchos de ellos por no encontrar mercados consumidores que remuneren su obtención. Sabido es que remolacha se produce la

suficiente para el consumo nacional de azúcares, habiéndose disminuido su siembra por el bajo precio a que se cotiza. Patatas: reciente está la pasada campaña en que este producto se vendió a precios verdaderamente irrisorios sobrando muchísimas toneladas. Asimismo ocurre con otras cosechas. Bien es cierto, se me puede aducir, que el sobrante debe destinarse al aumento en calidad y cantidad de la ganadería, pero ello nos crearía en ésta el mismo conflicto que interesa evitar.

En la actualidad produce España suficiente carne para abastecer su mercado. Ya en los últimos años, es palpable el caso, por haberse autorizado algunas importaciones el ganado nacional ha sufrido una depreciación, hoy acentuadísima, en los puntos productores, sin beneficio para el consumidor, que originará la ruina del agricultor, el más firme sostén de la Patria.

Medite el agricultor y ensaye sin pérdida de tiempo nuevos cultivos de productos que hoy, a muy buen precio, importamos del extranjero, y el actual Gobierno, como buen previsior, estudiará con cariño los medios de encontrar mercados que nos consuman el sobrante de producción que irremediamente traerá el considerable aumento de regadío en España. De no hacerlo, el pobre labriego sí que tendrá asegurado, *con el sudor de su frente, el pan para sí y sus hijos*, pero con el sobrante no podrá verificar el intercambio de otros artículos, tan necesarios como el pan para la vida.

JOAQUIN CAVERO.

Miravete, junio de 1928.

## El mes de Junio

### Crónica piadosa

Amigas lectoras: Estamos en uno de los meses más hermosos del año; y no lo digo, precisamente, por la agradable temperatura que disfrutamos en esta época en que ya desaparecieron las molestias del frío, y no sentimos el exceso de calor; ni por la alegría del vivir, que ahora se experimenta con mayor fuerza, porque todo en nuestro rededor respira vida. Las plantas se elevan arrogantes ante la caricia no interrumpida del sol y toda la naturaleza en su vida exuberante ostenta sus mejores y más brillantes galas.

Pero como al principio os digo,

## Suscribase a TERUEL

mis buenas lectoras, la hermosura de este mes no radica en esas bellezas, sino en que está consagrado al Sacratísimo Corazón de Jesús, hermosura perfecta, todo amor y bondad sin límites, fuente de inagotables venturas, de donde emanan sus gracias y se multiplican más que en la tempestad las arenas del desierto, y a cuyo Corazón amante acuden los tristes en busca de consuelo como lo buscó aquella monjita María Margarita de Alacoque, amante y enamorada que le contempló cuando se apareció ante ella, sangrante y taladrado de espinas, y lo inmenso de su dolor y de su amor fué premiado con la revelación de sus promesas.

Sí, queridas amiguitas, El prometió a sus devotos, dar la paz a sus familias, ser su amparo en la vida y principalmente en la muerte, bendecir abundantemente sus empresas, perdonar a los pecadores por obstinados que fuesen, si se acogen a su misericordia infinita; elevar a mayor perfección a las almas fervorosas, dar a los sacerdotes la gracia de mover los corazones más endurecidos, bendecir las casas en que la imagen de su Corazón sea expuesta y honrada y escribir en El su nombre a las personas que propaguen esta devoción, concediendo la gracia de la perseverancia final a cuantos comulguen nueve primeros viernes de mes seguidos.

Estas son sus promesas, queridas lectoras, y a ellas se acogen los creyentes españoles que se honran, honrando a este amante Corazón, militando bajo las banderas de este Rey que en la capital española y en su cerro más alto tiene erigida una estatua por la fe de sus hijos, y reina triunfante, bendiciéndolos con largueza.

Vayamos hacia El, queridas lectoras, lo mismo cuando el corazón rebosa alegría, que cuando está dolorido por las amarguras de la vida, que, alegres, se asociará a nuestra dicha y, tristes, nos consolará, porque El lo ha dicho: Venid a Mí los que estéis trabajados y cargados, venid los tristes y desheredados, que yo os aliviaré.

Con todo cariño os saluda, vuestra,

CELINDA.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «supettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

## Nuestras intervius.

(De nuestra Redacción en Madrid)

### Una interesante charla con Ossorio y Gallardo

Tradicionalistas, pero también otras cosas.—Los partidos y las ideas. La unión de los que coinciden en pensamiento y táctica.—Falta el hombre.—La vida es obra de todos.—Un hombre, un voto.—Cuatro clases para el Senado.—Intelectuales agrícolas, industriales-mercantiles y obreras.—Hay que triturar a las derechas de intereses.—El comunismo.—Libertades y castigos.—Hacia Portugal y América.

No vamos a tratar de descubrir hoy la figura política de Ossorio y Gallardo. Nuestros lectores conocen sobradamente que don Angel Ossorio es la persona de más relieve en la derecha democrática española. Sus propagandas asustaron a muchos que se llaman «derechistas» y pusieron en guardia a otros de partidos avanzados, temerosos de que un hombre de la democracia cristiana pudiera ganarles el terreno con sus nuevas doctrinas sociales. Es pues, el ilustre exministro maurista, uno de los hombres a cuyo alrededor ha de girar una buena parte del porvenir político en España.

Como a otras personalidades, le hemos hecho esta pregunta:

—¿Cree usted que imperará el tradicionalismo en el mundo?... Y si no este, ¿qué ideas serán las que gobiernen a los pueblos?

—No me gusta el verbo *imperar* —nos contesta el señor Ossorio después de unos segundos de silencio—. Todas las ideas deben *colaborar* a la obra política, sin que quepa prescindir de ninguna. Por eso quien renegue del tradicionalismo irá derecho a la revolución y quien proclame el imperio del tradicionalismo se despeñará en una regresión absurda. Hay que ser tradicionalistas, pero hay que ser, al propio tiempo, otras muchas cosas.

—¿Tiene usted alguna confianza en el resurgimiento de mauristas, liberales, conservadores, etc...?

—Eos partidos, como tales partidos que conocimos no deben resurgir y sería una gran catástrofe que resurgieran. Sus ideales y su significación tampoco tienen que resurgir, por que no se han extinguido nunca. Son circunstancias a las sociedades políticas. Li-

berales y conservadores se extinguieron, porque prescindieron de las ideas. Los mauristas nos frustramos por que no tuvimos valor para llevar las nuestras a la práctica.

—¿Convendría la unión de las llamadas derechas españolas?... ¿Qué elementos y residuos de partidos cree más práctico para esto; tradicionalistas mauristas, conservadores, integristas o simplemente católicos...?

—Cuántos coincidan de verdad en pensamiento, táctica y propósitos, deben unirse. Mas si la coincidencia no existe, la unión sería una nueva ficción. Ya hemos sufrido varias de esa especie y no tendría disculpa que otra vez nos engañásemos. Mientras eso no suceda, mejor será que cada grupo siga su camino. Los puntos de convergencia son muchos y permiten hacer una labor fructífera sin necesidad de empeñarse en sumar cantidades heterogéneas.

—¿Quién podría ponerle a la cabeza de este movimiento, o en vez de jefe, sería mejor un directorio de ese gran partido...?

—El directorio es baldío para una acción política. Lo tengo experimentado. Ha de llevar la dirección de cada grupo, un hombre.

El hombre que los pueda concertar a todos, no existe hoy.

—¿Cree usted que los hombres encumbrados en política son convenientes para un resurgimiento derechista, católico democrático, o son quizá un obstáculo?... ¿O confía usted más en la juventud?

—No sé hasta donde llega el concepto de *encumbrados*. Lo que afirmo es que la política requiere el tecnicismo de hombres experimentados y sería gran torpeza prescindir de ellos. Fío en la juventud, pero no sólo en la juventud. Me repugnan los exclusivismos. La vida es obra de todos, jóvenes y viejos, hombres y mujeres, sabios e ignorantes.

—¿Es usted partidario de la Cámara corporativa o la del sufragio universal sin tener en cuenta las clases?... ¿Me parece bien la supresión del Senado, o que este fuera la Cámara corporativa...?

—Soy partidario de un Congreso elegido por sufragio universal —un hombre, un voto— y de un Senado en que estén representadas por derecho propio o por nombramiento regio las altas instituciones sociales, y por sufragio corporativo estas cuatro clases: intelectuales, agrícolas, industriales-mercantiles y obreras.

—¿Cree conveniente separar a las derechas en las que lo son por sus intereses y las que lo son por sus ideas?

—Separarlas sería difícil, porque no se hace con una voz de mando. Distinguirías es lo que importa. Una gran parte de lo que en España actúa como derecha es un simple conglomerado de egoísmos y sordideces. La labor más urgente de una seria derecha es... desentramar y triturar a las derechas de intereses.

—¿Cree usted, mucha importancia a la reforma del sufragio, o cree usted que en España lo que penetra?

—La importancia a comunismo y a aborrecimiento, como a todas las tiranías. No creo que pueda cuajar en España pero sí perturbar y revolucio-

# CAFES

## Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

## Andrés Pescador

SAN JUAN, 48

# Unión Levantina La novillada de ayer

DESDE VALENCIA

S. A. de Seguros

**Incendios - Cosechas de cereales - Automóviles - Carros - Paralización - Accidente**  
**CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS**

## EL FENIX AUSTRIACO

Sociedad de Seguros sobre la Vida

Fondo de reservas 125 millones 340,930 pesetas (Autorizado por la Dirección general de Comercio, Industria y Seguros)

Consúltense primas y condiciones. = Puede asegurarse por el capital que desee

**MUY INTERESANTE:** Esta Compañía ofrece la combinación más ideal para un padre de familia que teniendo niños pequeños desee la seguridad de que aunque él fallezca, no carecerán de lo necesario para terminar su carrera o crearse un porvenir hasta que sean mayores de edad.

**EJEMPLO PRÁCTICO:** Un señor que por su carrera, comercio o industria gana anualmente un sueldo o haber de 25.000 pesetas. Si fallece es muy difícil que la familia siga disfrutando de esta cantidad anual que el padre de familia proporcionaba.

Contratando un seguro de 100.000 pesetas, si fallece a los 5 años de haber contratado el seguro dejaría a sus hijos y esposa lo siguiente:

- 25.000 pesetas al momento de fallecer.
- 20.000 » de renta cada año durante 15 años.
- 100.000 » al cabo de estos 15 años.

Es decir, que la renta se cobra tantos años como faltan para cumplir los 20 desde que contrató el seguro.

### PRIMA ANUAL MUY ECONÓMICA

Pueden contratar seguros desde 3.000 pesetas de capital hasta la cantidad que se desee, variando la prima a pagar en relación, desde 100 y pico pesetas anuales.

PIDA V. TODA CLASE DE DETALLES EN TODOS SEGUROS A

## LUIS VALLINO GUERRERO

Sub-Director para todo Aragón

ZARAGOZA TERUEL HUESCA

V. Francés de Araanda, 2 - 1.º

A LOS AGENTES DE SEGUROS: Lo mismo en pueblos que en la capital, consúltenme condiciones pues doy quizás más que ningún otro. Probad, que nada cuesta.

### Ecós taurinos Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Con fecha 16 del actual se posesionó de su destino en esta Delegación el auxiliar de 1.ª clase del Cuerpo Administrativo de Hacienda don Faustino Ruiz Pérez, de reciente oposición.

Libramientos puestos al cobro:

Señor habilitado de la Guardia civil, 152 47 pesetas; don Manuel Perales, 7 50; don José Esteban, 2 947 43; don J. Arse lo Sabino, 25 608 97; don Nicolás Monterde, 19.266 77; señor presidente de la Diputación, 23 056 32; 132 336 96; 1.206 50 y 1.795 39 y don Manuel Félix, 72 812 77.

Ha sido multado el súbdito argelino Cherris Kral, domiciliado en Valadoid, por conducir un automóvil por carreteras de esta provincia sin la Patente Nacional de circulación.

### Hidroaviones Ingleses

(RECIBIDO POR RADIO)

17-11 noche.

Han llegado a A Bany—según la estación radiónica de Milán—tres de los cuatro aviones militares británicos que salieron de Inglaterra y extremo Oriente. El sábado por la tarde salió de Perth (Australia) el avión desaparecido creándose que se ha desviado de la ruta, pero que no le habrá sucedido ningún accidente desgraciado.

6 PLOTS.

### AUDIENCIA

Hoy han tenido lugar dos juicios. El primero por tenencia de armas contra Miguel Polo Pérez, que defendió el señor Marina.

El segundo lo fué por el delito de lesiones, contra Francisco T. Martín y que defendió el abogado señor Subiza.

Ambos quedaron concusos para sentencia.

ZOQUETILLO,

### Un loco hiere gravemente a una mujer y después hace frente a la Benemérita

Comunican de Calaceite que el presunto demente fugado del Manicomio de Reus, estaba recluido Julián Figueroa Plats, llega a dicho pueblo y sin tener discusión alguna con la mujer Peegrina Monclús, la agredió con un arma, hiriéndola gravemente.

Cometido el hecho huyó al campo y al pretender la Guardia civil detenerlo, el loco se hizo fuerte, viéndose obligada la pareja a disparar sus fusiles para intimidarle, con tan mala fortuna que uno de los tiros le dió al Julián, matándolo.

Se desconocen más detalles.

### Cambio de notas

(RECIBIDO POR RADIO)

17-11 noche.

Comunican de Milán que el gobierno polaco ha enviado unas notas explicativas y enérgicas con motivo de ciertos incidentes ocurridos en la frontera al gobierno soviético.

Todavía no se sabe la decisión soviética pero se amenaza con romper las relaciones diplomáticas si la propaganda soviética no cesa en territorio polaco.

6 PLOTS.

### AMA DE CRIA,

leche de pocos días, ofrécese en su propia casa. Dirigirse a Fernando García. Valdecebre.

### PERDIDA

de una perra perdiguera, con pintas negras, el 6 del mes actual. Se gratificará espléndidamente. Carretera de Cuenca, 31—Teruel.

### Sigue la racha...

(De nuestro redactor-corresponsal)

Parece que estamos condenados en esta población a no poder saborear ni siquiera la medida de nuestro deseo sino absolutamente nada en materia de toros. Las empresas del circo taurino suceden unas a otras con vertiginosa rapidez; que no debe de ir muy bien el negocio, lo demuestra la manera como se realizan las crías. Estas diversas empresas que en Valencia han explotado el negocio nosotros creemos que no han sabido acreditarse como organizadores de carteles y esto suponemos sea la causa de los fracasos. La afición valenciana está demostrando que responde, si no con exceso, por lo menos con decoro cuando las empresas tienen interés en darle satisfacción, pero no está dispuesta a consentir que se juegue con ella. Cuando ha habido un cartel decente, se ha llenado o casi llenado la plaza; cuando se organizan corridas como la de hoy, la plaza poco menos que vacía. No parece sino que no se quieren aventurar en dar corridas de importancia ante el temor de un fracaso económico; pero en cambio organizan novilladas que a la sola vista del cartel el más profano augura el fracaso.

Si la nueva empresa sigue este camino no le arrendamos las ganancias. Por lo pronto ya ha llegado a nuestros oídos que la corrida organizada para el día de San Pedro (Chicueo, Lalanda y Márquez, si no estamos mal informados), ya se ha quedado en agua de borraja. Malo, malo, malo.

Como ya hemos apuntado, el público no ha llenado ni media plaza. Estaban encargados de pasaportar los seis novillos de don Félix Gómez los diestros Pedro Montes, José Vizcaino y Tato de Méjico.

Realmente poco es lo que tenemos que decir respecto de la labor de estos pues haciendo una excepción con el último que nos ha demostrado que domina bastante el arte de torear.

**MONTES.**—Después de dos lidias insulsas, medrosas y sin entusiasmo, ha matado a sus dos novillos con el mismo estilo; han muerto sangrados de tanto pinchar. Al segundo, algunos mantazos rin ningún sabor. Montes debía certarse la coleta.

**VIZCAINO.**—A este le hemos visto más voluntad. Con la capa nos ha guetado. Con la muleta hemos visto sus grandes deseos de agradar al público. Con la izquierda, da a sus dos novillos y sobre todo a su segundo, varios naturales con sus correspondientes de pecho buenecitos y varios mas entre ellos un parón excelente aunque casual y varios de pecho buenos.

Despacha a sus dos toros de un pinchazo y una estocada cada uno. En su segundo oyó una ovación y dá a vuelta al ruedo.

**TATO DE MÉJICO.**—Este chaval ya es otra cosa. Se nos ha mostrado bastante entendido y dominador de todas las suertes.

A su primero lo toró de salida regular. En el primer quite se luce toreando bastante bien por chicuelinas. Con la muleta a fuerza de artimarse consigue dar varios pases centésimos sobre todo dos de pecho enormes. El toro está muy bronco. Lo mata de tres estocadas y un descabello.

A su segundo, de salida, le da varias verónicas buenas. Nada en quites. Pone dos pares de banderillas de dentro a fuera colosales. El tercero lo pone un peón.

Brinda Tato en el centro de la plaza. Prepara al toro valiente perdiendo la muleta. Después se iba a dar pases con gran prodigalidad entre los cuernos; siempre dominando expone mucho, apuntamos varios de pecho y un farol. Toca la música. Sigue valiente y sereno y agarra una estocada hasta el puño a fuerza de acostarse sale prendido, rasgándole la ta'egullilla. Gran ovación creja, vuelta al ruedo y salida en hombros.

D. C.

nar. Hay que estar en guardia. Pero la guardia no consiste en asfixiar la idea sino en contradecirla y vencerla. A cuenta de combatir el comunismo, se esclenecen y se practican bastantes atrocidades. ¡Ellas serán las que le den una fuerza que hoy no tiene! Mejor es no asustarse. Libre práctica para la idea comunista mientras aspire a convencernos; puño de hierro para hundir a si pretende imponerse por la fuerza.

—En sus viajes por España ¿qué diferencia encuentra usted entre los hombres de provincias y los de la Corte, respecto a sus idearios políticos y como campo de propaganda?

Toda España es igual. En todas partes encuentro idénticas ideas, idénticas aspiraciones, idénticos sentimientos..., hasta en los chismes y murmuraciones son cortados por un mismo patrón.

—Después de la dictadura ¿qué es lo que opina usted que vendrá?

—No soy profeta. ¡Bonito está el tiempo para augurios!

—¿Es usted partidario de conceder plenas libertades a todo con sus correspondientes castigos a los que delinquen, o de restringir las libertades para que estos no se cometan?

—Soy partidario resuelto de la libertad y del sistema represivo. La restricción de las libertades conseguidas es la mejor slembra para el desorden y la injusticia.

—Si usted gobernara, ¿le entregarían el poder en determinado momento, por ejemplo, ahorar ¿cuál sería su primera disposición?

—Perdone que no conteste. Si admitiera la hipótesis, las gentes se reirían de mí. Me parecería a los que prohíben que en su entierro se admitan coronas... que nadie ha pensado en llevarlas.

—Como hombre de leyes—le decimos al hoy presidente de la Real Academia de Jurisprudencia—¿qué le parece la idea de un Estatuto de Prensa?

—Como eso de «Estatuto de Prensa» quiere virtualmente decir «negación de la libertad de la Prensa», me parece mala. Vuelvo al sistema ya apuntado. La libertad máxima para el escritor, y castigo ejemplar y rápido, (sobre todo, rápido) para quien, escribiendo, delinque.

—Una y última palabra, don Angel: Para el porvenir internacional de España, ¿cree usted que nuestro camino debe ser Portugal y América, o resultará más práctico la relación con los demás países europeos?

—Claro que necesitaremos entendernos con otros pueblos de Europa, pero nuestros deberes morales van hacia Portugal y América...

VALENTÍN F. DE CUEVAS.

Madrid, junio 1928.

(Prohibida la reproducción).

### Nobile y sus compañeros

(RECIBIDO POR RADIO)

17-11 noche.

Comunican de Roma que continúa separándose distancia a los buques y patrullas que van en auxilio del general italiano Nobile y sus compañeros de expedición al Polo Norte a bordo del dirigible «Italia».

Una de las embarcaciones destacadas para explorar un banco de hielo naufragó por abrirsele una vía de agua al chocar contra la alista de la masa helada; por fortuna no hubo desgracias y soamente se ahogó un perro de trineos.

Un aeroplano Yunkers que llevaba un rompehielos ha explorado la región donde se halla el dirigible «Italia» que casi no se divisa por estar envuelto en hielo a la mayor parte, y destrozado; de sobrevenir alguna tormenta quedará enterrado totalmente.

Nobile y varios más han llegado a la isla de Carlos II, no sabiéndose si han resustado heridos del abordaje del banco de hielo a los riscos de la costa en cuya tierra han sido vistos.

6 PLOTS.

### Letras de luto

#### Doña Inocencia Adán Navarro

Como ya saben los lectores de TERUEL por la esquila que publicamos el sábado, falleció en Sarrión ese mismo día la esposa de nuestro buen amigo don Alfredo Navarro, protésico dentista, doña Inocencia Adán Navarro (q. e. p. d.)

La bondad y simpatía de la finada y el haber fallecido—ya la temprana ella, de 26 años!—cuando un nuevo fruto de sus entrañas, una hermosa niña, venía a aumentar la dicha del hogar, ha hecho que todo Sarrión haya tomado una parte muy viva en este gran duelo de familia, como, según nos comunica nuestro distinguido redactor-corresponsal señor Benso, se demostró en el acto de la conducción del cadáver, rezo del Santo Rosario en el templo y casa mortuoria y en los funerales celebrados esta mañana.

La muerte fué ocasionada por una infección puerperal, contra la que en vano luchó denodadamente el doctor Ortiz.

La finada deja además un niño de tres años. La recién nacida se halla en perfecto estado de salud.

A su atribulado esposo don Alfredo Navarro, a los ancianos padres de la finada y a toda la familia doliente enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

#### Doña Carmen Yuste Cebrían

Como ya anunciamos en nuestro número del sábado, durante toda la mañana de hoy se han celebrado misas en la iglesia de San Pedro en sufragio del alma de doña Carmen Yuste Cebrían, viuda de Añoveros (q. e. p. d.), de cuya muerte hoy se cumple el primer aniversario.

La popularidad y aprecio, en que se tenía a la finada, así como las estrechas relaciones de su familia se han exteriorizado una vez más en este primer aniversario.

Renovamos en esta triste fecha a la familia de la finada, y en particular a sus hijos don Julio, don Federico, don José, don Francisco, doña Carmen, doña Amelita y don Guillermo, la expresión de nuestro sentido pésame.

#### Doña Ramona Pascual Maicas

Ayer se cumplió el primer aniversario de la muerte de doña Ramona Pascual Maicas (q. e. p. d.) según anunciaba nuestra esquila del sábado.

Y ayer, fecha de tan triste recordación, nuestro apreciado convecino don Tomás Puertas, esposo que fué de la finada, recibió, lo mismo que sus hijos, muchos y sentidos testimonios de condolencia y amistad de todas las clases sociales de Teruel.

Tanto las misas como el funeral celebrados esta mañana en la iglesia de Santiago se vieron tan concurridos como era de suponer.

Mañana, martes, se dirán nuevas misas durante la mañana en el altar de la Virgen del Carmen de la iglesia de Santa Teresa, con funeral, a las 9, en la misma iglesia, y el miércoles se celebrará otro funeral a dicha hora en la iglesia de Santa Clara, en sufragio de aquella virtuosa señora.

Reciban sus deudos la reiteración de nuestro sentido pésame.

#### Don Tomás Marta Pertegaz

Ayer fué conducido a la última morada este honrado vecino de Teruel, que hallándose el 6 del pasado mayo con su hijo Miguel en la dehesa del Puerto, término de La Puebla de Valverde, fué víctima de un accidente que le ha costado la vida.

En un descuido, la rueda de un carruaje le pasó por el pie izquierdo. Auxiliado el herido por nuestro convecino Manuel Maestro, regresó a su casa montado en el carro, al que condujo su hijo Miguel, joven de 15 años.

Requerida la intervención quirúrgica y realizada la primera operación, el

## Notas de Sociedad Teatro Marín

### Para el día de San Pedro

Para fines de este mes actuará en este teatro la compañía de Zarzuela y Revistas de Gómez Gimeno.

Con dichas funciones se darán por terminadas las representaciones teatrales y habrá un descanso durante la temporada de verano, para luego en Septiembre reanudar las tareas artísticas.

La Empresa del Marín no cesa en sus gestiones de contratar y buscar compañías de primera categoría, por lo cual es de suponer que veremos desfilar por nuestra capital las mejores compañías y novedades que se presenten.

Es casi seguro que esta compañía de revistas hará tres únicos días, debutando el próximo 29, Festividad de San Pedro.

Nos dará a conocer obras de gran éxito, como son *Las Castigadoras*, *Los Faroles*, *Todo el año es carnaval* o *Momo es un carcamal*, y otras; en el repertorio de la compañía llevan obras completamente blancas y morales, así como también otras del género «fílvolo».

De los elementos artísticos que la constituyen tenemos inmejorables referencias y sobre todo cuentan con un plantel de segundas tiples y señoritas del conjunto muy guapas. Las obras las ponen en escenas con gran lujo y sobre todo *Las Castigadoras*, la han representado infinidad de veces, hasta el punto que la hacen sin necesidad de emplear la concha del apuntador.

En la actualidad están trabajando en el Teatro Parisiana de Zaragoza, donde han realizado una temporada de mes y medio con clamoroso éxito.

A pesar de que estamos metidos en la temporada de verano, la actuación de las revistas, con espléndido decorado, rico vestuario, muchas mujeres hermosas, y posos días, tal vez haga que el coquetón Teatro Marín se vea muy concurrido dichas funciones.

Las obras que se presentarán han sido ya presentadas con éxito en poblaciones como Pamplona, Vitoria, San Sebastián, Burgos, etc. etc. permitiéndonos hacer esta aclaración para que el público turolense se dé perfecta cuenta de que en nuestro pueblo vamos viendo todos los espectáculos que crecen novedades para los asiduos concurrentes al teatro.

En días sucesivos daremos más detalles y pondremos al corriente a nuestros lectores de todo cuanto afecte a dicha compañía.

## NOTAS MILITARES

Se ha dispuesto se concedan permisos desde primero de Julio hasta fin de Agosto próximo a las clases de primera y segunda categoría acogidos a la reducción del tiempo de servicio en filas que lo soliciten por la totalidad o parte del plazo indicado, sin derecho a viajar por cuenta del Estado, ni aun en el caso de que se dispusiera su incorporación antes del término señalado a los permisos. El tiempo de duración del permiso no se computará para el plazo de nueve meses que han de permanecer en filas los acogidos a la reducción del servicio.

Se dispone que los voluntarios a quienes los capitanes generales concedan autorización para rescindir sus compromisos en uso de la facultad que les concede el artículo 390 del vigente reglamento de reclutamiento quedan dispensados en lo sucesivo de reintegrar el importe de la primera puesta si llevan presentes en filas como mínimo dos años, que dura la primera situación de servicio activo, quedando obligados a reintegrar su importe al concederles la rescisión del compromiso, cuentan con menos de dos años de servicio.

### Ayer, en la Plaza de Toros

# GRAN FIESTA

Pocas veces,—acaso nunca— hemos visto nuestro circo taurino tan animado, tan bonito, tan alegre... como ayer.

El gran pueblo estaba allí, llenándolo, para reír y gozar.

Más que nunca, los del Circo Cortés merecerían hoy una entusiasta reseña por su indiscutible acierto, gracia y maestría en la organización, puesta y desarrollo de la fiesta circense, jarrandosa y taurina; pero nos falta espacio.

Como allí estaba el pueblo turolense con todos sus arrabales, el abigarrado conjunto aparecía salpicado de mil y mil notas pintorescas y de color.

Mucha alegría en las gradas, mucha alegría en el cielo, mucha alegría en los cuartos de los artistas y en los pasillos del coso.

En uno de los palcos de la plaza, un aile gentil, el de la *sevillanísima* señorita Eleuteria Cortés, se desprendió de un soberbio mantón de Manilla, y al derramar sus sedas trenzadas en rutilantes rosetones y en floridas y caprichosas cascadas arabescas, sobre la deslustrada barandilla, el sol rompió sus prismas de colores contra el palco y allí quedó instalada la presidencia... la presidencia del garbo y de la gracia.

¿Qué vamos a decir de los artistas que actuaron en la primera parte del espectáculo, ni de los ejercicios que realizaron?

Aquellos son ya bien conocidos de Teruel, y el público del domingo les prodigó sus aplausos con una reiteración y un entusiasmo que demostraba la satisfacción y el gusto con que acudía a aquella fiesta.

Creemos sinceramente que el espectáculo de ayer puede servir de modelo, o al menos de lección, para organizar festivales—análogos o distintos—de los que de verdad entran en el corazón, y en el bolsillo, del pueblo.

¿Quién por una peseta no pasa una buena tarde en este nuestro Teruel, tan pobre de atracciones, en esta deliciosa época del año. ¡A peseta o menos, que en la plaza de toros son muchas las que caben!

El público, como siempre, tendido a los trucos e ingenuidades, verdaderamente infantiles, de Pepín y Barrera.

Novedad en la fiesta de ayer fué, no la pantomima, sino el sainete, el pasillo de comedia el cuadro vivo al aire libre, sin escenificación apenas, de la Feria de Sevilla.

Fué una pintoresca y saladísima nota de color trazada a trochazos en la caseta e islas adyacentes del famoso real de la feria, única en el mundo, de Sevilla.

Copeo, guitarreo, canto flamenco, tangos cañís; niñas chlpén, y al final, la bronca, fueron notas de un cuadro muy bien visto.

La rubia Emilia se marcó un tango como los propios ángeles de la Macarena.

Pepín, de gitano de primeros del siglo pasado, estupendo; Cortés, de guardia, estuvo soberbio manejando el charrasco en el momento oportuno; Rafaell, en su papel de arasa, como si lo hubieran hecho de encargo; no es posible detallar: todos muy bien. Pero lo que reprodujo exactamente la realidad, con todos sus atributos, fueron las sevillanas que ballaron de un modo insuperable las artistas Eleuteria Cortés, Emilia y Lucía Sánchez y Adela Pérez.

¡Lástima de pasillos, o castañueas! Hay que aprender a tocarlos ¿estamos?, y el año que viene, el éxito será rotundo, con la tercera mudanza también del popular baile andaluz, que el público no supo reclamar.

Pero conste que las dos primeras mudanzas fueron bailadas primorosamente.

La becerrada. Sólo dos notas. El primer becerro, mansísimo. Imposible

lidiario. No inició siquiera una acometida. Cercado, materialmente, por los lidiadores, buscaba el resquicio posible para huir. Saltó dos o tres veces al callejón. Ni las banderillas ni el acoso ni nada le hizo cambiar. Más manso que una cabra. Dominado por los brazos de los lidiadores, Cortés—con muy buen acuerdo—quiso apuntillarlo, pero como parte del público protestara, desistió.

Entonces se inició una serie de carreras detrás del astado fugitivo. Situado en posición conveniente, Cortés esperó el paso del mansísimo animal y le hundió el estoque, matándolo a la primera y oyendo muchos aplausos.

El segundo becerro, bravísimo. Dió mucho juego.

Secundino Cortés demostró saber lo que se trata entre manos. Era el becerro de L'apísera II. Cortés con el capote, siempre oportunísimo, evitó muchos disgustos. Todos los peones trabajaron lo que pudieron y supieron... Luis hizo filigranas desde el callejón y el tendido.

Pepín toreó con valentía y saltó con elegancia.

Rubians actuó con menos miedo que Mandangas.

Lo mató el señor Cortés, no a Luis, al becerro, que fué bravo hasta el final. Don Secundino puso también varios pares de banderillas al cuarteo.

Oyó muchos aplausos.

El Chato... ¡«mardita sea la pimienta negra! Con dos chotas indeseante de na sirven las jechuras.»

El público, satisfechísimo.

MANDANGAS.

## GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 25'8 grados.

Idem mínima de esta mañana, +11'5.

Aire restante, Este.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 687'4.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 45 kilómetros.

Hoy marcharon los últimos feriantes y cual despedida ha descargado sobre nuestra ciudad una gran tormenta.

Además de piedra y agua, cayeron algunas chispas eléctricas, una de ellas en los transformadores que en la Ronda tiene la TeleDinámica.

Aumentan considerablemente los donativos de turolenses presentes y ausentes en la suscripción abierta para decorar el camarín donde se venera al Cristo del Salvador en la iglesia de su nombre.

Mañana es San Lamberto y los labradores tendrán gran fiesta. Si la noche lo permite, hoy habrá serenatas.

### SE ALQUILAN

una habitación nueva en casa de campo cercana a la población y otra en una casa de la calle de San Andrés Razón en esta Administración.

Se halla vacante por defunción de que la desempeñaba la plaza de practicante titular de Urrea de Gaen.

Treinta días de plazo para solicitarla.

### VENDO UNA CASA,

Cuevas del Puente de la Reina, n.º 10.

## Anuncie V. en TERUEL

## La reintegración al campo

En Barcelona se han reunido en importante Asamblea numerosos y cultos delegados de intereses agrarios con objeto de estudiar algunos de los problemas que al campo afectan. Entre ellos ocupó un lugar preferente el de retener en las tierras los brazos necesarios para cultivarlas impidiendo su constante éxodo hacia las zonas industriales. El director general de Agricultura presidió varias sesiones, habiendo declarado posteriormente la grata impresión que tales actos le habían causado.

El abandono del agro por los llamados a permanecer en él es uno de los fenómenos característicos de nuestra época. Todos reconocen que el hecho es un mal; todos, incluso los interesados, convienen en que las primeras víctimas son los mismos que buscan un ilusorio mejoramiento, y sin embargo, la defección de los agricultores continúa.

No importa que se diga y demuestre que el labrador que en el medio rural tenía aire, luz y sol en abundancia, perderá su fortaleza y su salud cuando se encierre horas y horas en los departamentos insalubres de una fábrica y en las habitaciones angostas y malsanas los barrios obreros; que el molesto pero seguro pasar campesino será sustituido por otro no mejor y desde luego más aleatorio de la vida industrial; que la personalidad clara y destacada del agricultor se diluirá en el hormiguo inmenso de los núcleos populares urbanos... La gente continúa abandonando las tierras donde hasta ahora vivió y acude a las ciudades ofreciendo unas energías que las poblaciones no necesitan.

Las raíces del hecho son muy profundas; difícilmente se puede poner remedio. No se trata de ganar un poco más y de trabajar un poco menos, no; media nada menos que un concepto tota de a finalidad de a vida humana.

En el campo no hay comodidad ni facilidad para gustar todos los placeres que la concepción materialista de la existencia ha ido inventando y ofreciendo a los hombres; allí aunque se quiera apurar la copa del goce sensual no hay establecimientos donde tal producto se venda. Las condiciones en que los agricultores viven imponen una forzosa coninencia que el corazón tocado del mal de nuestros días rechaza.

La empresa de la reintegración al campo supone un movimiento contrario a la corriente social de nuestros días. En congresos y asambleas se disertará brillantemente sobre el tema, pero el fenómeno continuará mientras las circunstancias sociales no sean otras. Y por culpa de todos las cosas no ofrecen hoy por hoy probabilidades de cambio.

P. Y. L.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

**Dr. GIMENO**

San Juan, 6

## CHARLAS TAURINAS

LA EDAD DE LOS TOROS

En mi crónica anterior habé de las tiernas y sus efectos en la actualidad, y siguiendo e tos derroteros taurómicos hoy disertaré un poco sobre la edad de los «cornúpetos».

Los toros, según su edad, se clasifican del siguiente modo: «Añojos», los que tienen un año; «erales», si tienen dos; «utreros», los de tres; «cuatreños»; los de cuatro, y toros, los de cinco. Hasta ahora la cosa no puede ser más sencilla; pero tampoco puede ser más interesante en lo que a conocimiento de la fiesta nacional puede referirse. Lo que sí había de ser de gran utilidad para el aficionado, es conocer a los astados en sus diferentes edades, y eso es lo difícil del caso. Puede asegurarse sin miedo a equivocación que el apreciar la edad de los toros sin mirarle la boca es punto menos que imposible desde el momento que no es tan sencillo acercarse a ellos con semejante pretensión y aquí vienen otra vez las continuas discusiones entre la afición, pretendiendo cada cual adivinar el tiempo de las reses observándolas desde los balconillos de los corrales.

Una de las señales que se ha hecho general entre la afición para conocer la edad de un toro se manifiesta en sus astas, porque a los tres años se separa del pitón una lámina muy fina, la que se desgaja en toda su longitud y se desprende al más tenue roce. Limpio el cuerno de esa envoltura aparece en la parte inferior del mismo una especie de círculo o anillo a que entre los coletudos se le da el nombre de *mazorca* y con la cual, según acabo de indicar, el toro demuestra tener tres años. Al siguiente año aparece otro segundo anillo situado bajo el primero, y un año después se manifiesta otro bajo el segundo; y así, sucesivamente, cada año que transcurre aparece un nuevo rodete en el asta del toro. Pero estas señales suelen ser muy inciertas puesto que estos anillos no se presentan siempre en el tiempo que les corresponde, a más de aparecer éstos con escasa claridad en el cuerno. El más seguro conocimiento de la edad del toro se aprecia en la dentadura, y para que el lector pueda darse idea de la forma para con-

## Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a la gancha y a lo mano.  
ULTIMAS NOVEDADES  
a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual  
SERVICIO A DOMICILIO  
Joaquín Costa núm. 23.

seguirlo, procuraré dar una detallada explicación si Dios viene en mi ayuda.

Los toros tienen ocho dientes en la mandíbula inferior y ninguno en la superior, aparte de los molares, que para el asunto de que tratamos podemos prescindir de ellos. En esta mandíbula en lugar de los dientes, los toros tienen un reborde ternilloso que sirve de asiento a los de la inferior. Estos dientes están clasificados de la siguiente forma: *palas* o *pinzas* los dos dientes del centro, *primeros medianos* los inmediatos a las palas, *segundos medianos* los que están junto a los primeros, y *extremos*, cuyo su nombre indica la posición que ocupan.

Los toros tienen dos denticiones; en la primera esos dientes son de *leche* o *erupción* y en la segunda de *reemplazo* o *permanentes*.

Nacen los toros con más o menos dientes, pero el caso cierto es que al medio año ya tiene esos dientes fuera. Entre el año y medio y los dos años, suelta el animal sus *palas de erupción* y en su lugar aparecen los *permanentes*. A los dos años y medio ya tiene el toro reemplazados los *primeros medianos*, a los tres años los *segundos* y a los tres años y medio ha cambiado todos los dientes.

A los cuatro años presentan estos animales una dentadura blanca e igual, pero a los cinco, los dientes pierden su blancura, desgastándose las *palas*, lo que técnicamente se llama *rasamiento*, y así sigue su curso la destrucción de la dentadura a medida que el toro va entrando en años.

Como en todas las reses que pueblan la tierra, entre los toros los hay precoces y atrasados, y por lo tanto siempre hay alguna excepción de las reglas que acabamos de estudiar.

## Notas desde Madrid La vuelta del mantón

Nota de hoy, de ayer, de todos los días desde que retorna el sol a lucir luego del torrente de agua que sobre los madrileños cayó este año. Esa nota de actualidad es la vuelta del mantón.

Las modistas madrileñas han impuesto el mantón negro, el de flecos, el que hacía muchos años no se atrevía nadie a lucir por las calles. Ahora son muchas, la mayoría, quienes se lanzan a la calle envueltas en el mantón bonito, garboso, castizo. La consagración definitiva del retorno triunfal de la vieja prenda airosa y bonita, fué hace unos días, el día de San Antonio.

A San Antonio fueron, una de estas mañanas, en imponente y alegre manifestación todas las modistas madrileñas. Y todas, además, envueltas en mantones de crespón, en mantones viejos que tienen, sobre los cuerpos jóvenes, sugerencias extrañas.

Las modistas se han dado cuenta, a ponerse el mantón, de que les sienta mejor, de que están más bonitas con él que con ninguna otra prenda. Y es muy difícil que, al menos en uno, meses, lo abandonen por un abrigo o una absurda trinchera.

El triunfo del mantón de crespón ha sido concluyente. Hace un mes, apenas si alguna que otra muchacha decidida se atrevía a echarse sobre los hombros, *como* una prenda verbenera, sino como algo consustancial con el diario vestir.

¿A quién atribuir este renacer triunfal del mantón? Ellas—¿y quién mejor enterado?—lo atribuyen a las películas españolas. En esas películas, dicen, van todas las modistas con mantones de crespón. Y las modistas verdad, viendo en la pantalla cuán airosas van las fingidas con el mantoncito de flecos, han decidido resucitar el mantón. Y las viejas prendas que dormían, envueltas en alcanfor y naftalina, en lo más hondo de los baúles maternos, han salido a la luz y han triunfado rotundamente sobre los cuerpos jóvenes de las hijas o las nietas de quien antaño las llevarán también.

E. del N.

Como consecuencia de todo lo expuesto diré que tan difícil es conocer la edad de un toro en la plaza, que el paciente público tiene que tragarse lo que el ganadero larga; mas si después de muertas las reses se comprobare que éstas no tienen la edad que ordenan los reglamentos, y fueran fuertemente multados los ganaderos, cuánto ovaciones se les tributarían a nuestras autoridades y cuánto ganaría el elemento «toro», factor tan importante en las corridas!

P. ALMANZOR.

Teruel, 15 junio 1928.

## CHOCOLATES

# MUÑOZ

## VENTAS

al por mayor y menor

## EXPORTACION a todos los puntos

## DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

## FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MÁRMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

## OFICIALES

y medios oficiales de cerrejería se necesitan en casa de Viuda de Matías Abad, Muñoz Degrafi 1, Ter. e.

## SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barato, por deshacerse del negocio. Razón, en Arco-risa, Calle Mayor número 18, Carpin-teria. (Teruel).

## ¡Agricultores!

### Seguro contra el padrisco

LA MUJUALIDAD NACIONAL DEL SEGURO AGROPECUARIO, creada por Real Decreto de 9 de Septiembre de 1919, y subvencionada por el ESTADO, asegura contra el padrisco toda clase de cosechas.

DELEGACION para Teruel:

Jefatura del Servicio Agronómico, Plaza de la Libertad núm. 2, Agencias Generales de Partido y Locales, en los principales pueblos de la provincia.

Or librareij de este peso usando la

# MAGNESIA SPELLEGRINO

EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES